



中办国办发布《关于加强耕地保护提升耕地质量完善占补平衡的意见》

据新华社北京9月24日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日发布《关于加强耕地保护提升耕地质量完善占补平衡的意见》(下称《意见》)。
《意见》强调,加强耕地保护、提升耕地质量、完善占补平衡,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,落实藏粮于地、藏粮于技战略,将耕地保护作为系统工程,坚持耕地数量、质量、生态“三位一体”保护,尊重规律、因势利

导、因地制宜、久久为功,充分调动各类主体保护耕地积极性,提高耕地生产能力,稳步拓展农业生产空间,把牢粮食安全主动权,为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业夯实粮食安全根基。(下转第二版)

导、因地制宜、久久为功,充分调动各类主体保护耕地积极性,提高耕地生产能力,稳步拓展农业生产空间,把牢粮食安全主动权,为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业夯实粮食安全根基。(下转第二版)

最高检召开党组会暨机关党建工作领导小组会议 总结党纪学习教育、研究巩固深化党纪学习教育成果 应勇强调

推进党纪学习教育常态化长效化

为深化习近平法治思想的检察实践提供坚强纪律保障

本报北京9月24日电(记者 巩家宇)“集中性党纪学习教育虽然已经结束,但党纪学习教育永远在路上,加强检察机关纪律建设永远在路上。”9月24日,最高人民检察院召开党组会暨机关党建工作领导小组会议,深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神和中央党的建设工作领导小组会议精神,总结最高检党纪学习教育工作,研究部署推进党纪学习教育常态化长效化的具体举措;召开党组会,传达学习贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,研究贯彻落实举措。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调,要坚持以习近平新时代中

国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述精神,认真落实中央《关于推进党纪学习教育常态化长效化的意见》,持续巩固深化党纪学习教育成果,推进检察机关党纪学习教育常态化长效化,常学常新、常悟常进,深化全面从严治党,把党纪学习教育成果转化为深化习近平法治思想检察实践的强大动力。
会议指出,党纪学习教育开展以来,最高检党组坚持把党纪学习教育作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的重要政治任务,牢牢把握党纪学习教育的目标要求和工作安排,紧紧围绕学习贯彻习近平总书记关于全

面加强党的纪律建设的重要论述和《中国共产党纪律处分条例》,紧扣一个“实”字推进党纪学习教育,坚持全面受教育、全员受教育,聚焦以案示警促改抓警示教育,聚焦标本兼治抓问题整改,聚焦履职尽责抓学用结合,聚焦严格执纪抓责任落实,机关党员干部受到一次深刻的党纪教育洗礼,政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力进一步增强,有力促进机关党的建设,纪律作风建设,带动全面从严治党、法律监督工作提质增效。
“纪律建设是党的建设的重要内容和重要保障。严明党的纪律,首要的就是严明党的政治纪律。”会议强调,推进检察机关党纪学习教育常态化长效化,

必须把深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的思想,关于党的自我革命的重要思想作为一项长期政治任务,认真落实中央《关于推进党纪学习教育常态化长效化的意见》,进一步加强检察机关纪律建设,在全面建设、系统集成、常态长效上持续用力,持续以高质量纪律建设推动深化检察机关党的建设的政治、守规矩成为检察人员的自觉修养,持续擦亮坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色。
会议指出,党纪学习教育是一个常学常新、常悟常进的过程,必须坚持融入日常、抓在经常,培养“自觉的纪律”,真正做到知敬畏、存戒惧、守底线。
(下转第二版)

应勇会见古巴总检察长奥赫达

本报北京9月24日电(记者 巩家宇) 9月24日,最高人民检察院检察长应勇在京会见应邀来访的古巴共和国总检察长亚米拉·塔尼亚·奥赫达一行。

应勇对奥赫达一行到访表示欢迎。他说,中国和古巴是好朋友、好同志、好兄弟。建交64年来,中古关系历经国际风云变幻考验,已成为社会主义国家团结合作、发展中国家真诚互助的典范。习近平主席同迪亚斯-卡内尔主席就推进中古命运共同体建设达成重要共识,为两国关系发展注入强劲动力。伴随两国关系高水平发展,两国检察机关高层互访不断,检察合作不断深化,建立了深厚的友谊。

应勇介绍了中国法治领域改革和检察工作有关情况。应勇说,全面依法治国是中国的宪法原则和治国理政基本方略。中国正在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家,全面推进国家各方面工作法治化。作为国家的法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关,中国检察机关正在深入贯彻中共二十大和二十届三中全会精神,认真履行法律监督职能,运用法治力量服务全面深化改革,以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化。中国最高检愿与古巴总检察长一道,落实好两国元首重要共识,进一步分享法治建设经验、检察改革经验,加强涉外法治问题研究,深化交流与合作,携手推动中古特殊友好关系不断巩固和深化,更好造福两国和两国人民。

奥赫达感谢应勇的热情会见,对中国法治建设和检察工作取得的成绩予以高度评价。她说,中古两国都是共产党领导的社会主义国家,既是好友,更是兄弟。中国在法治、司法领域的改革对古巴具有重要借鉴意义。古巴总检察长愿进一步加强与中国最高检的友好交流和密切联系,学习借鉴中国检察改革经验,在打击腐败、检察官培训、信息化建设、社会风险防控等方面加强务实合作,更好维护两国国家主权、安全和发展利益。
会谈后,应勇与奥赫达共同签署了《中华人民共和国最高人民检察院和古巴共和国总检察院2025—2026年合作计划》。

最高检副检察长张雪樵,古巴驻华大使白诗德、古巴副总检察长卡拉巴洛参加会见。

中越边境地区检察机关举行第三次会晤

葛晓燕会见越南最高人民检察院副检察长阮光勇

本报昆明9月24日电(记者 杨健鸿) 9月24日,中越边境地区检察机关第三次会晤在云南省昆明市举行。本次会晤的主题是“加强打击边境地区犯罪的国际合作”。双方就持续推进交流互鉴,提升共同打击边境地区犯罪的能力,进一步提高刑事司法协助质效,有效服务和保障经济社会发展等重要问题进行了交流。最高人民检察院副检察长葛晓燕礼节性会见了越南最高人民检察院副检察长阮光勇。

会晤中,葛晓燕介绍了中国共产党第二十次全国代表大会以来,中国检察机关坚持以习近平法治思想、习近平外交思想为指引,全面加强涉外案件办理、有力开展国际司法协助、持续深化对外交流合作取得的成效和落实第一、第二次中越边境地区检察机关会晤的成果,并建议推动两国检察机关友好交流合作持续深入,积极探索建立更便捷高效的刑事司法协助机制,加大中越两国检察官交流学习培训力度。
阮光勇高度评价双方检察机关的传统友谊和司法合作成果,并建议扩展和深化双边关系,继续就司法合作开展建设性对话。中越两国代表团团长共同签署了《会议纪要》。

中国最高人民检察院国际合作局、解放军军事检察院、解放军昆明军事检察院、越南最高人民检察院国际合作与刑事司法协助局、中央军事检察院、部分地方检察院派员参加会晤。云南省检察院检察长王光辉等在会晤中发言。

张雪樵会见巴西联邦大律师局局长梅西亚斯

本报讯(记者 张羽) 9月23日上午,最高人民检察院副检察长张雪樵在京会见了巴西联邦大律师局局长若热·梅西亚斯一行。
张雪樵向梅西亚斯一行表示热烈欢迎。他指出,今年是中巴建交50周年,在习近平主席和卢拉总统达成的战略引领下,中巴双方全面战略伙伴关系进一步深化,两国司法、执法、司法领域合作不断深化。特别是2000年中国最高检与巴西总检察院签署合作协议、2015年金砖国家总检察长会议机制成立以来,两国检察机关积极配合,友谊进一步加深。

张雪樵简要介绍了中国检察机关的机构设置、基本职能,着重介绍了中国检察机关在保护生态环境、保障营商环境等方面的工作。张雪樵表示,检察公益诉讼是习近平法治思想在公益诉讼领域的生动实践和原创性成果,经过十年探索实践,检察公益诉讼制度日益成熟。检察公益诉讼围绕生态环境和资源保护、食品药品安全、个人信息保护等14个法定领域开展,在维护国家和社会公共利益方面取得了显著成效。

梅西亚斯表示非常钦佩中国检察机关在大江大河流域保护方面取得的巨大成就。他希望在生态环境保护、营商环境建设、网络信息安全等领域进一步深化交流合作。
巴西驻华大使高望参加了会见。



近日,贵州省丹寨县检察院检察官来到该县龙泉镇卡拉村非遗文创基地,向苗族蜡染非遗手艺人宣传讲解非物质文化遗产保护相关法律知识。
本报记者林建安 通讯员杨武魁摄

应勇会见俄罗斯副总检察长格罗多夫

本报北京9月24日电(记者 巩家宇) 9月24日,最高人民检察院检察长应勇在京会见俄罗斯联邦副总检察长彼得·格罗多夫一行。
应勇对格罗多夫一行到访表示欢迎。他说,今年是中华人民共和国成立75周年,也是中俄建交75周年。75年来,中俄关系历经风雨,历久弥坚,政治互信不断增强,各领域合作务实推进,树立了大国之间、邻国之间相互尊重、坦诚相待、和睦共处、互利共赢的典范。今年5月,习近平主席与普京总统共同签署并发表了《中华人民共和国和俄罗斯联邦在两国建交75周年之际关于深化新时

代全面战略协作伙伴关系的联合声明》,在新的历史起点上为中俄关系发展作出顶层设计和战略部署。执法司法工作是两国关系的重要组成部分。两国检察机关的交流与合作如同两国的友好关系一样,在双边多边检察合作、刑事司法协助、检察官交流培训等方面取得丰硕成果,助力两国新时代全面战略协作伙伴关系不断深化。
应勇介绍了中共二十届三中全会有关情况。他说,全面深化改革是推进中国式现代化的根本动力。中共二十届三中全会对进一步全面深化改革包括法治领域改革在内的各领域改革作出重

大部署,要坚持全面依法治国,在法治轨道上全面深化改革、推进中国式现代化。中国检察机关正深入贯彻落实中共二十届三中全会部署,进一步全面深化改革,努力以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化。中国最高检愿同俄罗斯联邦总检察院一道,在两国元首重要共识引领下,共同推进近年来签署的一系列合作文件的落实,共同分享改革经验、加强交流互鉴,更好服务两国现代化建设。
格罗多夫首先向中华人民共和国成立75周年表示祝贺。他说,俄中两国山水相连、传统友好,是新型大国关

系的典范。两国检察机关始终保持传统友谊,也面临一些共同任务。俄罗斯联邦总检察院希望持续深化与中国最高检的友好交流与务实合作,不断赋予两国司法合作新内涵、新成效。
格罗多夫转达了俄罗斯联邦总检察长克拉斯诺夫对应勇的诚挚问候。应勇对此表示感谢,并请格罗多夫转达他对克拉斯诺夫总检察长的亲切问候。双方还就共同关心的投资者权益保护、深化检察改革、加强检察官培训等方面问题进行了务实、有益的交流。
俄罗斯驻华大使伊戈尔·莫尔古洛夫参加会见。

“2024年青年普法志愿者法治文化基层行”活动现场推进会召开

本报北京9月24日电(记者 徐日升) 9月24日,“2024年青年普法志愿者法治文化基层行”活动现场推进会在湖北省武汉市召开。中国法学会党组书记、全国人大常委会委员、宪法和法律委员会副主任委员王洪祥出席会议并讲话,湖北省副省长、省公安厅厅长徐文海出席会议并致辞,中国法学会党组成员、副会长张苏军主持会议。

会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,深入贯彻落实习近平法治思想和总体国家安全观,牢牢把握党的二十届三中全会对新征程上法治建设,特别是法治宣传教育工作作出的新部署新要求,切实增强做好“基层行”工作的责任感使命感,推动青年普法志

愿者法治文化基层行活动不断走深走实、取得更大成效,为在法治轨道上全面深化改革、推进中国式现代化贡献力量。
会议指出,全民守法是法治社会的基础工程,全民普法是全面依法治国的长期基础性工作。青年普法志愿者法治文化基层行活动要突出重点,突出宣传党的二十届三中全会精

神,突出宣传习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想,突出宣传宪法及宪法相关法,突出宣传与推动高质量发展、社会治理现代化密切相关的法律法规,更好服务党和国家工作大局。要坚持改革创新,持续创新活动形式,持续巩固普法品牌,持续加强队伍建设,全面提升“基层行”活动质量水平。



续写“晋江经验”的新时代传奇

建民营企业人最真实的描摹。

解内忧:助企业练好发展内功

在泉州中山南路指挥巷口,抬眼就能看到一座高大精致又充满历史气息的洋楼。这里是曾经的刘胜裕总行。从一家油漆店到闻名闽南的商行,从1949年支援泉州解放,到1950年带头纳税支持抗美援朝,刘胜裕总行的发展之路上,印着共和国的历史印记。在这里,记者看到的不仅是曾经的泉州第一高楼,更是一代代企业家白手起家、从无到有的历史缩影。
福建是我国民营经济的发轫地之一。改革开放以来,福建民营经济以“三来一补”(即来料加工、来样加工、来件装配和补偿贸易)起家,“三闲”(即闲房、闲资、闲散劳动力)起步,以星星之火终成燎原之势。习近平总书记在福建工作期间高度重视民营经济发展。2002年,他亲自总结提出,“晋江经验”是晋江人民对中国特色社会主义发展道路的大胆探索和成功实践。2023年7月发布的《中共中

营造更加公平、更有活力的市场环境

全国人大代表,福建社会科学院党组成员、副院长 黄茂兴



在20多年的发展历程中,“晋江经验”不断焕发生机和活力,已经成为推动中国县域经济发展的重要指引,也是我国民营经济发展的生动缩影。
如何打造法治化营商环境?其一,通过法治建设,更好地保障市场主体公平竞争,让法治规范市场运行。其二,通过法律手段保障企业合法权益,维护企业的知识产权等。其三,规范企业诚信经营、合法经营,让市场经济能够健康良性发展。检察机关应进一步发挥法律监督功能,推动构建更加公平、更有活力的市场环境,确保各类市场经营主体的权益受到平等保护,有效保护,让更多企业在市场经济的大潮中平等竞争、健康发展。
企业发展活力更足?营造底色更浓的法治化营商环境,是福建省检察机关给出的答案。
“我们一无所有,但是我们敢想敢拼,如果不努力不拼搏,一点机会都没有!”
(下转第二版) 扫码看视频

福建篇

□本报记者 何慧敏 姜洪 张仁平

在共和国东南沿海,有一个历史上反差极大的地方:海防前线加上“八山一水一分田”的地理局限,一度是经济相对落后省份;如今年均经济增速多年居东部第一位,2023年全省GDP排名位列全国第八位,是我国民营经济活力最强的省份之一。这就是福建。
从海防前线到发展高地,奇迹哪里来?记者在福建沿海一路到企业、进车间、走访检察机关,“爱拼才会赢”“晋江经验”是大家口中的高频词。
“爱拼才会赢”,是福建发展奇迹的精神基因。
“晋江人民历史上就敢拼、爱拼、善拼,敢为天下先。”晋江体验馆中雕刻的习近平总书记这句话,是对晋江乃至福